

上半年居民消費價格平穩

下半年保供穩價支撐堅實

【香港商報訊】國家統計局10日發布數據顯示，今年上半年，全國居民消費價格指數（CPI）比上年同期上漲0.7%，全國工業生產者出廠價格指數（PPI）同比下降3.1%。其中，6月份，CPI由上月上漲0.2%轉為持平，PPI則同比降幅擴大至5.4%。

今年以來，受多重因素影響，內地物價漲幅有所回落，但總體運行在合理區間。展望下半年，內地物價或將延續溫和上漲態勢，保供穩價具有堅實支撐。

供需恢復時間差致CPI走低

統計數據顯示，上半年，CPI持續運行在合理區間，月度同比漲幅均低於3%左右的預期目標，其中3至6月份漲幅連續處於1%以下的低位。業內人士分析，供需恢復時間差是今年CPI漲幅持續走低的主要原因。

「實體經濟生產、分配、流通、消費等環節本身有個過程，經濟社會全面恢復常態化運行後，國內生產加快恢復，但需求受收入分配分化、收入預期不穩等因素制約，恢復仍顯滯後。」國務院發展研究中心市場經濟研究所副所長王立坤說。

在內地CPI「籃子」商品中，食品佔比較高。據國家統計局城市司首席統計師董莉娟介紹，6月份CPI中，食品價格同比上漲2.3%，漲幅比上月擴大1.3個百分點。其中，鮮菜、薯類、鮮果和禽肉類價格上漲較多，漲幅在4.3%-10.8%之間；豬肉價格下降7.2%，降幅比上月擴大4.0個百分點。

「當前，CPI漲幅總體低位運行，核心CPI漲幅也處於較低水平，是受到國際環境複雜嚴峻、世界經濟低迷、國內需求仍顯不足，以及上年同期基數較高等多重因素影響，總的來看是階段性的。」國家統計局新聞發言人付凌暉說。

下半年PPI有望溫和回升

受國際大宗商品價格波動及上年同期對比基數較高等因素影響，今年以來，PPI持續下行，降幅連月擴大，6月份同比下降5.4%，降幅比上月擴大0.8個百分點。

付凌暉分析，世界經濟增長乏力，國際能源等大宗商品價格總體下行，對中國輸入性影響逐步顯現。此外，部分行業國內市場需求仍顯不足，鋼鐵、建材等行業國內產能充足，而市場需求仍在恢復，導致相關價格下降。

近期，各方聚焦需求側推出一系列措施，激活企業發展內生動力。「隨着提振工業經濟發展的政策措施落實落細，企業生產經營穩步推進，工業品需求逐步恢復，疊加基數效應減弱，下半年PPI有望溫和回升。」王立坤說。

物價或將延續溫和上漲

物價關係經濟運行，影響百姓生活。物價漲幅長期控制在相對穩定的水平，為宏觀政策調控留足空



消費者在超市選購蔬菜。新華社

間，可以有效支撐經濟運行保持在合理區間。

針對近期豬肉價格持續下行，國家發改委會同有關方面啓動年內第二批中央豬肉儲備收儲工作，並指導各地同步收儲，推動生豬價格儘快回歸至合理區間。

另外，國家能源局督促發電企業落實電煤、燃氣穩定供應，保質保量簽訂電煤和燃氣中長期合同協議，積極應對今夏用電高峰；湖北、北京發放新一輪消費券；電商平台美團買菜加大荔枝、水蜜桃等應季水果和生鮮商品供應，平價菜場、超級折扣頻道每日上新……近期以來，各方統籌做好保供穩價。

「從全年來看，隨着中國市場需求穩步擴大，生產供給逐步增加，供求關係有望總體穩定，居民消費價格總的看會保持溫和上漲。」付凌暉說。

（據新華社消息）

中國財政部談耶倫訪華：世界需要穩定的中美關係

【香港商報訊】中國財政部相關負責人就美國財政部部長耶倫訪華具體情況答媒體詢問。負責人說，世界需要總體穩定的中美關係，中美兩國能否正確相處事關人類前途命運。去年11月，習近平主席同拜登總統在巴厘島成功會晤，達成一系列重要共識，為中美關係的發展指明了方向。雙方一致同意兩國財金團隊就宏觀經濟政策、經貿等問題開展對話協商。

耶倫訪華期間，中共中央政治局常委、國務院總理李強於7月7日會見耶倫，就中美關係、中美經濟關係等重大問題進行了交流。7月8日，中共中央政治局委員、國務院副總理、中美經貿中方牽頭人何立峰與耶倫會談，就兩國及全球經濟金融形勢、合作應對全球共同挑戰、彼此關心的經濟領域問題等深入交換意見。相關會見會談坦誠、務實、深入，具有建設性。

中方在會見會談中指出，健康穩定的中美關係不僅有利於兩國，也有利於世界的和平與發展。相互尊重、和平共處、合作共贏是國與國相處的基本之道、正確之道。希望美方秉持理性務實態度，同中方相向而行、共同努力，將兩國元首巴厘島會晤共識轉化為實際行動，推動中美關係早日重回正軌。在兩國經濟和全球共同挑戰方面：

一是說明了中美經濟關係互利共贏的本質。中方認為，中國的發展對美國是機遇而不是挑戰，是增益而不是風險。中美加強合作是兩國的現實需求和正確選擇。美方表示，其不尋求對華「脫鉤」，世界前兩大經濟體脫鉤對兩國都是災難性的，也會給世界帶來不穩定。美方無意強迫各國選邊站隊，使世界經濟碎片化。

二是要求美方採取實際行動回應中方對於美對華經濟制裁打壓的重大關切。在會見會談中，中方再次重申了在取消對華加徵關稅、停止打壓中國企業、公平對待兩國雙向投資、放寬對華出口管制、取消涉疆產品禁令等問題上的關切。希望美方切實採取行動，回應中方在兩國經濟關係中的重大關切。

三是闡明了中方關於健康經濟競爭的立場。中方認為，實現健康的中美經濟關係，必須充分尊重各方正當發展權益，按照市場經濟原則和世貿組織規則開展良性競爭。中國始終致力於加快營造市場化、法治化、國際化一流營商環境。中美應通過坦誠交流，就雙邊經濟領域的重要問題尋求共識，為兩國經濟關係注入穩定性和正能量。

四是展現了中方對合作應對全球性挑戰的積極意願。當前全球宏觀經濟金融穩定、氣候變化、債務問題等全球性挑戰日益嚴峻。有效應對解決全球性挑戰離不開中美協調合作，這符合兩國的共同利益，也有利於增進世界人民的福祉。

耶倫此訪期間，雙方一致同意按照兩國元首巴厘島會晤重要共識，繼續保持中美經濟領域的高層交往和各層級溝通交流。

（據中新社消息）

國家發改委：有針對性地解決民企具體訴求

【香港商報訊】據國家發改委消息，昨日上午，國家發改委主任鄭綱潔再次召開與民營企業溝通交流機制座談會，認真聽取民營企業經營發展情況、面臨的困難問題和相關意見建議。這是鄭綱潔近兩日內第二次與民營企業座談。

本次座談會邀請的企業兼顧了大、中、小型不同規模，覆蓋了東、中、西部不同地區，盡可能聽取來自各方面的真實情況。

會上民營企業家們暢談了生產經營狀況和存在的困難問題，以及對宏觀政策落實情況的真切感受。

鄭綱潔與民營企業家進行了深入交流討論並強調，對於企業提出的具體訴求，國家發改委將積極協調有關方面抓緊推動解決；對於宏觀層面的政策建議，將會同有關方面認真研究論證，或出台相關政策。

國家發改委稱，下一步將持續完善與民營企業溝通交流機制，選取不同行業、不同規模、不同區域有代表性的企業，深入了解企業經營發展真實情況，多層次多形式聽取意見建議，有針對性地解決企業提出的具體訴求，切實履行好宏觀管理和經濟綜合協調部門職責，為民營企業等各類所有制企業發展營造良好的政策環境。

（據中新社消息）

拓寬產業空間 優化營商環境

前海集暖金鳳來棲



前海也日益成為全球投資的熱土，以及外資與港資進入內地的「首選地」。受訪專家認為，前海不斷拓寬產業空間，優化營商環境，吸引大批全球產業巨頭落地，助推經濟高質量發展。

香港商報記者 朱輝豪 王娜

前海極具吸引力凝聚

近日，粵港澳大灣區最大獨棟山姆旗艦店在前海正式開業，吸引眾多深圳市民前往消費、打卡。開業以來，前海山姆店營業持續火爆，其在增強前海消費引力的同時，也使得前海這個「特區中的特區」更為人們所熟知。

實際上，今年6月份，眾多海內外頭部企業、大型機構紛紛選擇落戶前海。比如，滙豐銀行前海支行等4家金融機構入駐前海深港國際金融城；總部企業天祥質量、中糧產業投資有限公司落戶前海；華泰證券前海總部大樓等開建。此外，中國司法部近日正式批准在前海設立英國夏禮文律師事務所駐深圳代表處，成為前海繼美國斐銳、布林克斯之後的第三家外國律所代表處。

前海開發開放的成果日益彰顯。數據顯示，2022年前海實現地區生產總值1948.68億元（人民幣，下

同），同比增長5.2%，今年一季度466億元、增長15.4%；2022年實際使用外資58.64億美元，佔深圳市53.5%、佔廣東省21%、佔全國3%左右，擁有外資企業1.1萬家、港資企業9790家、世界500強投資企業371家。

畢馬威中國華南區諮詢服務首席合夥人，身兼前海香港商會副會長彭富強在接受本報記者採訪時表示，深圳前海是推動粵港澳合作發展的三大重要平台之一，而金融和現代化服務業一直是前海積極推動的產業發展及招商的主要方向和目標。他指出，從大型金融機構，到其他非金融企業的投资機構紛紛落戶前海，可以看出前海在金融相關的領域和產業發展中持續推出的政策措施，具有很強的吸引力和凝聚力。

營商環境躋身世界一流

多年來，前海堅持制度創新，站在企業角度率先破除或減少制約營商的體制機制障礙，改革商事服務，着力營造市場化、法治化、國際化的營商環境。德勤中國此前發布的《前海深港現代服務業合作區2020-2021年度營商環境藍皮書》，通過13個維度綜合評價，認為前海合作區已躋身全球營商環境第一梯隊，接近世界一流水平。

制度創新方面，截至目前，前海已累計推出765項制度創新成果，其中全國複製推廣76項。分析人士指出，眾多企業、機構選擇落地前海，看中的正

是前海良好的營商環境和制度創新優勢。

產業政策優惠方面，前海亦有諸多優勢。比如，在前海的信息服務、科技服務、現代物流、商務服務和文化創意企業可享受15%企業所得稅稅率，境外高端人才和緊缺人才可實行15%個人所得稅稅率。

栽好梧桐樹，引得鳳來棲。在彭富強看來，目前，前海已具備「世界一流」營商環境所需的要素和良好勢頭，例如以金融、科技和現代服務業為核心的主體。同時，前海各項創新政策的陸續出台，有利於進一步將主體中的各種生產要素達至良性循環和互動。「更多頭部企業的落戶，也增加大量人才需求，前海從創業、就業、執業等各個方面，都出於針對性人才政策，並且在生活配套方面，也提供具備國際學校和高水平生活所需的條件，這樣又為後續吸引企業落戶提供助力。」彭富強說。

助力港深協同發展提速

在中國經濟高質量發展的大背景下，深圳始終把前海建設作為重中之重，舉全市之力打造新時代改革開放「最濃縮最精華的核心引擎」。

目前，前海正在着力打造深港國際投、融

前海涉稅服務業集聚區。前海管理局供圖



資租賃高質量發展、天然氣貿易企業、跨境電商、涉稅服務業、高端智庫等六大產業集聚區，進一步集聚各類資源，為企業打造空間集聚、資源集約的產業平台，助力其提高效益和發展壯大。據悉，深港國際投創投集聚區已入駐104家重點機構；天然氣貿易企業集聚區引進51家龍頭企業；涉稅服務業集聚區已簽約入駐7家內地百強稅務師事務所。

此外，在「依託香港、服務內地、面向世界」的戰略定位下，今年以來，前海搶抓「重大政策、重大平台和重大項目」，加快打造現代服務業發展高地、香港融入國家發展首選地、全面深化改革創新試驗平台、高水平對外開放門戶樞紐、國際化城市新中心，加快打造高質量發展引擎，彰顯中國式現代化的前海實踐。

彭富強提及，前海正積極打造金融、科技和產業的良性循環與互動，這個方向極為重要，因為「產一融一科技」的結合和互動，才是真正地打通營商環境的良好生態圈，並且更可以為深圳「20+8」戰略性新興產業集羣和未來產業發展，以及「專精特新」企業成長提供足夠的支持和服務。「另外，內地與香港恢復全面通關後，前海已進一步與香港深化合作。期待無論是交通便利、人才資質互認、招商引資、跨境貿易、跨境人民幣和金融牌照的申辦等都可以再提速發展，加強創新發展和審批制度上的靈活性。」彭富強說。



前海山姆旗艦店近日開業，吸引市民前往消費、打卡。前海管理局供圖